מערכות הפעלה

תרגיל מס' 5

שאלה 1

תהליך במערכת זיכרון וירטואלי הגיע למצב בו טבלת הדפים שלו נראית כך:
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זמנים הם החל מתחילת חיי התהליך (ולא מזמן הטעינה או הפנייה האחרונה). התהליך פנה לדף מספר 4 ולכן נוצרה החטאה (Page Fault). איזה דף יורד מן הזיכרון לפי כל אחד מן האלגוריתמים הבאים: FIFO, LRU, NRU תוך התעלמות מ-dirty bit (המצביע על השורה השלישית בטבלה), NRU  תוך התחשבות ב-dirty bit, Clock.

שאלה 2

קבוצת העבודה (Working Set) של התהליך משאלה 1 קטנה בדף אחד, ומסגרת מספר 3 כבר לא מוקצית לו. התהליך מבצע את הפניות הבאות לדפים: 4, 0, 1, 2, 3, 0, 1, 4, 0, 1, 2, 3, 4.

I. בהנחה שאלגוריתם החלפת הדפים הוא FIFO, והתהליך מתחיל מן המצב המתואר בשאלה 1, אלו דפים יהיו בכל אחת מן המסגרות שבידי התהליך בסוף שרשרת פניות זו?

II. בצע/י שוב את סעיף א' בהנחה שקבוצת העבודה של התהליך נשארה בגודל ארבע מסגרות.

שאלה 3

I. במערכת זיכרון וירטואלי עם דפדוף כל טבלת הדפים של תהליך נמצאת בזיכרון. זמן פנייה לזיכרון הראשי הוא 100ns, לדיסק 10ms, ואחוז הפגיעות הוא 85%. מהו זמן הגישה הממוצע?

II. מוסיפים למערכת TLB, הגובה 10ns לכל גישה לזיכרון, בין אם הדף אליו פנו נמצא ב-TLB או לא. אחוז הפגיעות ב-TLB הוא 95%, וזמן עדכון ה-TLB במידת הצורך הוא 20ns. מהו זמן הגישה הממוצע לנתון כעת?

III. בצע/י שוב את שני הסעיפים הקודמים בהנחה שטבלת הדפים לא נמצאת כולה בזיכרון האמיתי אלא בזיכרון וירטואלי, ולכן חלק ממנה עלול להיות על הדיסק בכל זמן נתון.

שאלה 4

ניתן להתייחס לניהול זיכרון באמצעות סגמנטים כניהול באמצעות דפדוף עם גודל דף משתנה. תאר/י אלגוריתם לדפדוף סגמנטים המבוסס על LRU, ואלגוריתם המבוסס על Clock.  יש לזכור שדפדוף סגמנט החוצה לא תמיד מפנה מספיק מקום לסגמנט שרוצים לדפדף פנימה.

