מערכות הפעלה

תרגיל מס' 6

שאלה 1

מערכת קבצים מאפשרת ליצור ספריות במבנה של עץ. כל ספריה היא קובץ סדרתי, וגם הספריה שבגזע הגרף (root directory) מאוחסנת כקובץ כזה.

I. מהם השיקולים בעד ונגד בנוגע להתייחסות לספריות כקבצים רגילים שמשתמשים יכולים ליצור, לכתוב ולקרוא כמו כל קובץ רגיל, לעומת התייחסות אליהם כקבצים שמשתמשים יכולים לגשת אליהם רק בעקיפין, דרך פונקציות מערכת מיוחדות?

II. אם קובץ ספריה נהרס, האם ניתן לשחזר את יכולת הגישה לקבצים שהיו באותה ספריה? אם כן, כיצד? אם לא, כיצד ניתן להיערך מראש כדי למזער את האפשרות שבעיה זו תקרה?

III. אם קבצים נשמרים באופן רציף על הדיסק, אז על מנת לגשת לקובץ צריך לשמור בקובץ הספריה שלו את הבלוק בו הוא מתחיל ואת אורכו ​– וזהו.  בפועל  לא כדאי לשמור קבצים תמיד באופן רציף, וכל מערכות ההפעלה כיום תומכות בכך. כיצד ניתן לממש דרישה כזו?

שאלה 2

כשיש צורך לאתר מקום פנוי על דיסק לצורך יצירת קובץ או הגדלתו, ניתן להשתמש בכל אחד מן אלגוריתמי ההשמה המוכרים כגון First Fit, Best Fit, Next Fit וכו'. אך על איזה מבנה נתונים עובדים אלגוריתמים אלו? כלומר, איך שומרים את טבלת הבלוקים הפנויים על הדיסק?

השוו בין האפשרויות הבאות מבחינת גודל מבנה הנתונים, מהירות הגישה אליו, והקלות לממש את שלושת אלגוריתמי ההשמה שהוזכרו לעיל.

Bit Vector – שומרים וקטור הכולל ביט לכל בלוק בדיסק. הביט של בלוק דלוק אםם הוא תפוס.

Chained – כל בלוק פנוי כולל מצביע לבלוק הפנוי הבא. המערכת שומרת מצביע לבלוק הראשון.

Chained Portions – כל סדרה רציפה של בלוקים פנויים מתחילה בציון אורכה בבלוקים, וכוללת מצביע לסדרה הרציפה הבאה.


שאלה 3

מערכת הקבצים של Unix מאפשרת יצירת מבנה של DAG, וכן הגנת קריאה, כתיבה והרצה ברמה של בעל הקובץ, קבוצתו או שאר העולם. כיוון שכך, בכל גישה לקובץ יש לוודא שלמשתמש המבצע את הגישה מותר לעבור דרך כל הספריות שמעל לקובץ זה. פעולה זו דורשת זמן רב, בעיקר כיוון שיש לקרוא לזיכרון את כל הספריות האלו.

אנו מוכנים לשמור עוד מידע בכל קובץ ספריה, על מנת שבפתיחת קובץ נאלץ מטעמי אבטחה לבדוק רק את קובץ הספריה המיידית שהוא נמצא בה. איזה מידע נוסף יש לשמור בכל קובץ ספריה, ומה יש לעדכן כשמשתמש משנה את הרשאות הגישה של ספריה השייכת לו?

שאלה 4

מערכת RAID היא דוגמא למצב בו יש לנו צורך בקוד מתקן שגיאות: אלגוריתם האומר לנו איזה מידע משוכפל לשמור, וכיצד ניתן לגלות שגיאות ולשחזר מידע כשהן קורות. אם לדוגמא שומרים לכל סידרה של n ביטים ביט נוסף המכיל את ה-XOR שלהם, אז ניתן לגלות כל שגיאה של ביט אחד (או מספר אי זוגי של שגיאות) בסידרה זו, אך אם יש שגיאה בשני ביטים, לא נגלה אותה. על קוד מתקן שגיאות זה נאמר שהוא בעל מרחק המינג של 2. באופן כללי, מרחק המינג של קוד מתקן שגיאות הוא מספר הביטים המינימלי של טעות שאנו עלולים לא לגלות.

מוצע הקוד מתקן השגיאות הבא: בהינתן סידרת ביטים באורך nxm, נרשום אותה כמטריצה nxm. לכל שורה נייצר ביט XOR שיסומן li, ולכל עמודה נייצר ביט XOR שיסומן ri. נייצר עוד ביט XOR אחד של XOR(l1,…,ln) = XOR(r1,…,rm). מהו מרחק המינג של קוד זה?

